

广德市住房和城乡建设局文件

建设〔2022〕73号

关于落实房屋建筑和市政基础设施工程保 函保险制度和工程款支付担保有关工作的 通知

各有关企业：

根据省创建一流营商环境工作领导小组办公室《关于落实〈进一步推行保函保险制度分工方案〉的函》，省住建厅印发《关于进一步推行房屋和市政基础设施工程保函保险制度有关工作的通知》和《关于加强房屋和市政基础设施领域工程款支付担保管理工作的通知》（建市【2022】54号）文件要求，为优化营商环境中持续推动降低制度性交易成本，减轻生产主体经营负担，不断提升满意度和获得感，结合实际，就落实房屋建筑和市政基础设施工程保函保险制度和工程款支付担保有关工作通知如下：

一、落实保函保险制度

1、落实工作目标。市住房城乡建设局（城市建设服务中心）、市数据资源管理局要采取强有力的措施，加快银行保函、保证保险推行力度。全市房建、市政在建项目，包括政府投资房建、市政工程(含国有企业投资项目)全面推行银行保函、保证保险等方式缴纳投标保证金、履约保证金、农民工工资保证金、工程质量保证金，相关部门和建设单位一律不得拒绝。自通知下发之日起，新获得施工许可项目应推行保函保险形式缴纳，到2022年底，房建、市政项目保证金保函保险替代率不低于70%，其中政府投资（含国有企业投资项目）房屋市政项目工程质量保证金替代率超过不低于50%。2022年8月以前获得施工许可的在建项目，已经以现金形式缴纳的，应加大推行银行保函、保证保险替换，切实提高“四项保证金”担保率。

2、完成四项保证金信息录入。各企业应在宣城市建筑工人实名制管理系统，于2022年8月30日前完成工程建设领域四项保证金保函保险替代相关数据信息录入工作。各施工总承包企业按照有关规定通过保函保险方式缴纳四项保证金，对未缴纳保证金的项目应提供说明并加盖公司公章上传到实名制管理系统。新开工项目按规定通过保函保险缴纳四项保证金并做好信息录入工作。

3、开展摸排推行工作。对2022年1月—8月新招标、新开工的在建项目（包括当期竣工项目）就工程建设领域四

项保证金，投标保证金、履约保证金、农民工工资保证金、工程质量保证金缴存情况进行全面排查。针对摸排出问题，主动提示有关职能部门（部门）按照职责要求加大推行保函保险缴纳四项保证金工作。

二、落实工程款支付担保

4、明确工作任务。按照规定应办理建筑工程施工许可证的房屋建筑和市政工程项目，均应办理工程款支付担保。建设单位应向施工总承包企业，提供施工合同额8%—10%的工程款支付担保。应当在取得施工许可证3个月内办理工程款支付担保。（政府投资项目建设单位可以根据合同约定将有关部门出具的相应资金保障证明，作为工程款支付担保凭证）

5、落实建设单位责任。建设单位应在招标文件中承诺提供工程款支付担保，载明担保额度，提供期限及其他事项。建设单位和施工企业应依据招投标文件，在工程项目施工合同中对工程款支付担保予以明确约定。

6、规范担保行为。工程款支付担保可以采用银行保函、担保公司担保、第三方担保等方式，也可以用工程款支付保证保险替代。在我省开展工程款支付担保业务的保证人应向有关主管部门提供担保凭证网络验证途径。

7、加强监督检查。将建设单位是否出具工程款支付担保纳入建筑市场行为检查范围，对发现未提供工程款支付担保问题，应责令建设单位限期整改。逾期不改正的，责令项

目停工，并处5万元以上10万元以下的罚款。

三、落实各部门职责

8、市数据资源管理局、市人力资源社会保障局结合省创建一流营商环境工作领导小组办公室《进一步推行保函保险制度分工方案》要求，细化实化工作举措，加强部门协同联动，全面落实推行保函保险制度。

9、各银行业金融机构、保险机构、工程担保公司将对于工程款支付担保的担保比例、担保金额、担保期限、担保费率等有关工作进一步细化，主动做好对接工作。同时，将建设单位信用情况运用于工程款支付担保业务，实行担保率差别化制度，对于资信良好的建设单位适当降低承包费率和担保条件。

10、各银行业金融机构、保险机构、工程担保公司做好房屋建筑和市政基础设施工程保函保险制度和工程款支付担保有关服务工作，加大宣传引导力度，公布有关服务流程、办理咨询电话等有关工作。

2022年8月5日



抄送：市数据资源管理局、市人力资源社会保障局、市金融服务中心、机关各科室（局属各单位）。